

美國聯合衛理公會

中國聯絡處

高佑恩著
梁潔芬譯

自一九七三年始，美國聯合衛理公會在香港設立的中國聯絡處成爲中國工作計劃的一部份。相信香港的讀者仍會清楚記得，在七〇年代，對中國政治及宗教問題有興趣的教會團體真是鳳毛麟角；除了非教會刊物外，只有一小撮差會的外籍傳教士對中國的情況進行有系統的研究及闡釋。

人們常問我：「爲什麼衛理公會對中國有這麼大的興趣？」這個問題的答案，正足以解釋我們在香港聯絡處的工作計劃及功用。

首先，我們對「人」感到興趣。衛理公會的傳教士和一般基督徒一樣，從事「人的事業」。這並不等於我們希望時光倒流，回到中國解放前那段充滿不平等和不正義的日子；相反，我們與中國教會一起，同屬普世教會。這種與中國教會身雖離而心常連的關係，使我們的工作計劃很關注中國的「人民」。

其次，我們堅信，中國人民（包括中國教會在內）經過三十多年的生活經驗，定能向海外教會提供一些有深度的訊息。請注意，這裡說的是「訊息」，不是「樣板」。

中國在建設國家方面的努力、從數世紀以來的封建積習中發奮圖強，邁向現代化、宗教在馬克斯主義社會裡所扮演的角色、教會以極少的數目在茫茫十億的人口巾存在……等等，以及其他很外的問題，都不斷給予世界各地特別的意義。

還有，當我們反省到基督教傳道的性質及其在轉變中的目標時，中國及中國教會對我們更形重要。在中國教會要求自己成爲擁有「三自」性質的教會的情況下，我們被召去重新發掘基督教傳道工作的重要性及衝擊。例如，我們如何與中國教會一起幹宣道工作而不涉及金錢或人手的交換呢？當中國教會向我們說：「請爲我們祈禱，請了解我們的處境，別騷擾我們。」的時候，我們應否接納這種懇求，體諒他們在心靈上均願我們合一，而同時又了解到他們決志要以特殊的方式去爲基督作證呢？我們可以接納那種與好壞無關的區別嗎？

最後，衛理公會對中國的興趣並非限於我們對中國有何想法和感受上，且亦包括如何能在我們自己的祖國內成爲上主教會一個忠信份子。我們在港的聯絡處正爲此而殫心竭力。

培育信眾

在歷史的現刻，我們中國計劃的最基本宗旨在於輔導群衆，使他們認識上主在中國大地上幹什麼，藉此去了解上主在我們美國境內的工作。這個廣泛的題目非外間傳播媒介所能勝任。誠然，我們關注中國的宗教問題，但我們只在中國革命的脈絡下研究宗教。

我們所採用的方法，主要包括嘗試藉着出版「中國近況」去輔導我們的教會群衆（包括神職和信友）。在每年四至六期的出版中，「中國近況」嘗試向那對中國問題有興趣、但又稱不上「專家」的讀者介紹近代中國問題。雖然我們不成文的編輯原則是：介紹「中國的一切」，但最近一位很積極的評論員形容「中國近況」是一份「強烈地委身於新中國的刊物」。雖然我們覺得在解釋中國問題時，對中國的諒解遠勝於對她的接納或同意她的做法，畢竟我們接納這位評論員的說法。

「中國近況」的讀者遍及全球四十多個國家，包括中國在內。我們約有二百份左右是寄往全中國的專上學院及工業學校。我們更轉載一些特別的文章，因此讀者不斷增加。我們每次刊印四千份，今年是該刊出版的第七個年頭了。

協助旅行中國人士認識境況

香港是往中國旅遊的踏腳石，經過香港到中國旅行的有如過江之鯽。我們就在這些人身上花點時間，依着每個旅行團的性質，向他們介紹有關中國的社會政治情況，尤其是有關國內宗教的特別消息。

經驗告訴我們，人們對中國的觀感隨着日子而有所改變，就算在同一旅行團內，雖然所見所聞的是同一的東西，但二人的觀感可能截然不同。因此，利用機會在他們訪華的前後期間接觸他們，會使有關方面的人士都得到益處。我們努力的目的並非尋求意見上「一致」，而是協助人們怎樣在不同角度上去看中國。

合一性的合作

我們的香港聯絡處從初創時就與其他教會內有關中國計劃部門緊密合作，我們現在的辦公室原先是由四個與中國研究有關的不同單位組成。

我們也參與地區性及國際性，尤其是有中國代表出席的有關中國會議。在香港，我們與其他基督教派及天主教內的中國研究人員密切合作，希望將來在這方面有更進一步的發展。

這種合一性的合作亦延展到與在香港一些「愛國團體」的友誼交往上。我們認為這種經常的接觸對彼此都有互惠的作用。

原則上，我們並不鼓勵與敵視中國的教會或非教會組織來往。此外，我們的關心並非爲了維護或同意目前中國的政治和宗教活動，只是爲了幫助人們了解和闡釋這些活動。

探訪中國

我們肯定中國人所說「百聞不如一見」那句話。個人的觀察及對中國的宗教及普通生活

的反省，是我們工作中不可或缺的部份。藉經常的探訪，我們能與中國教會領袖取得互相的支持和信任。為了使衛理公會了解到自己與中國一起向普世傳福音的使命，這些關係是很重要的。

研究與反省

我們的圖書館藏有數百本英文書籍及近百種英文刊物和報章。我們歡迎有興趣的人士使用這些資料，亦間中資助有意了解中國的工作。

當「中國近況」給讀者提供更多有關中國及中國的宗教一些概括性的知識時，我們亦試圖介紹任何在神學及宣教學上反省中國問題的有意義作品。這點過往我們做得不多，希望將來能作補救。

總結

我們香港這個聯絡處從成立到現在已有十年歷史。雖然現今外籍人士較易獲准在中國工作及居留，但我們預計聯絡處在日後仍需繼續努力，畢竟，香港亦是中國的一部份，我們與中國、與國外、以及與其他做中國研究的機構都近在咫尺，故此我們日後在香港仍有幹不完的工作。

新書出版了！

文革後的中國天主教

梁作祿著

每本訂價港幣七元正（或美金一元二角）

購滿十本九折

購滿二十本八折

郵購每本另加郵費：香港——港幣八角

中國～澳門～台灣——港幣一元五角或美金貳角

其他國家——港幣三元六角或美金六角

經銷處：香港干諾道中15—18號大昌大廈三樓公教進行社書籍售賣處

洽購處：聖神研究中心 香港香港仔惠福道六號

電話：5—530141

* 欲購從速 *